
 
 
 
 
 

 

 
Frau 
Präsidentin des Nationalrats 
Doris BURES 13. Februar 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0147-II.6/2014 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Anneliese Kitzmüller, Kolleginnen und Kollegen haben am 
15. Dezember 2014 unter der Zl. 3347/J-NR/2014 an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Massengräber in der Republik Slowenien und ein würdiges Gedenken 
der Opfer des Tito-Kommunismus“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 6:  
 
Das Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) verfolgt die 
Entwicklungen sehr aufmerksam und steht im Wege der Österreichischen Botschaft Laibach 
mit slowenischen Expertinnen und Experten in Kontakt. Die Massengräber werden von der 
slowenischen „Regierungskommission für verborgene Massengräber“ unter Vorsitz des 
prominenten Historikers Jože Dežman seit 2005 erfasst und untersucht. Eine offizielle 
Zusammenarbeit mit Slowenien in der Behandlung dieser Themen besteht jedoch nicht. Ich 
verweise dazu auch auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Zl. 12938/J-
NR/2012 vom 28. Dezember 2012.  
 
 
Zu den Fragen 7 bis 12:  
 
Das BMEIA setzt sich seit der Aufnahme von Beziehungen mit der unabhängigen Republik 
Slowenien 1992 für die Anerkennung der deutschsprachigen Minderheit in Slowenien als 
autochthone Minderheit ein. Diesbezügliche Gespräche erfolgten und erfolgen auf politischer 
Ebene sowie auf Beamtenebene. 
 
Die Vertreterinnen und Vertreter der Minderheit sind durch regelmäßige Treffen mit 
hochrangigen Vertretern des BMEIA, so etwa zuletzt mit dem österreichischen Botschafter in 
Slowenien sowie mit dem Generalsekretär für auswärtige Angelegenheiten, in die Gespräche 
einbezogen. Ich selbst traf anlässlich meines Besuchs in Laibach am 13. März 2014 zu einem 
längeren Gespräch mit Vertreterinnen und Vertretern der Minderheit zusammen. 
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Das BMEIA steht mit folgenden Vereinen in Kontakt: 
 

 Einrichtung für die Erhaltung des Kulturerbes Moschnitze 
 Kulturverein „Gottscheer Altsiedler Verein, Krapflern“ 
 Kulturverein „Abstaller Feld“ 
 Kulturverein „Cilli an der Sann" 
 Kulturverein deutschsprachiger Frauen „Brücken“ 
 Kulturverein deutschsprachiger Jugend 
 Kulturverein Nesselthal – Anstalt für die Erhaltung des Kulturerbes 

Nesselthal 
 Verein Freiheitsbrücke Marburg 
 Verein „Peter Kosler” 

 
 
Zu den Fragen 13 bis 19: 
 
Es ist die innerstaatliche Aufgabe Sloweniens, über den Bau von Gedenkstätten für die Opfer 
jener Massentötungen zu befinden, die unmittelbar nach dem Zweiten Weltkrieg auf dem 
Gebiet des heutigen Slowenien begangen wurden. Es gibt zu dieser Frage keine Gespräche 
des BMEIA mit Slowenien. 
 
 
Zu den Fragen 20 bis 26: 
 
Die Frage der im Barbarastollen des Bergwerks Huda Jama seit 2008 aufgefundenen 
sterblichen Überreste und die Sorgetragung für eine würdige Bestattung, sowie die 
Aufarbeitung weiterführender Fragen, wie die Thematik der in den Nachkriegsmonaten auf 
dem Gebiet des heutigen Slowenien begangenen Massentötungen, ist primär Aufgabe des 
Staates Slowenien. Diese Auffassung wird sowohl von der „Regierungskommission für 
verborgene Massengräber“ als auch den höchsten Repräsentanten Sloweniens, 
Staatspräsident Borut Pahor und Ministerpräsident Miro Cerar, vertreten. Das BMEIA wird 
Entwicklungen auf slowenischer Seite in dieser Frage jedoch sehr aufmerksam 
weiterverfolgen.  
 

Sebastian Kurz 
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